



# Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

15 сентября 2023 года, № 192 (8493)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Президент Узбекистана выдвинул ряд предложений по перспективам дальнейшего взаимодействия государств Центральной Азии

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона 14 сентября прибыл в эту страну с рабочим визитом.



Главу нашего государства в аэропорту встретили Премьер-министр Республики Таджикистан Кохир Расулзода и другие официальные лица.

Программа пребывания Президента Узбекистана в Душанбе началась со встре-

чи с Президентом Республики Таджикистан Эмомали Рахмоном.

Были обсуждены актуальные вопросы дальнейшего укрепления узбекско-таджикских отношений стратегического партнерства и союзничества.

Особое внимание уделено практическим аспектам реализации договоренностей на высшем уровне, прежде всего продвижению проектов кооперации в приоритетных отраслях экономики и расширению программы культурно-гуманитарного обмена.

В этом плане с удовлетворением была отмечена продуктивная деятельность совместной Межправительственной комиссии. В ходе встречи главы государств обменялись мнениями по вопросам, включенным в повестку очередной Консультативной

встречи лидеров стран Центральной Азии и саммита Международного фонда спасения Арала. ➔ 2

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на Консультативной встрече глав государств Центральной Азии

Уважаемые главы делегаций! Искренне приветствую всех участников очередной Консультативной встречи глав государств Центральной Азии.

Прежде всего хочу присоединиться к словам признательности в адрес Президента Республики Таджикистан, уважаемого Эмомали Шариповича Рахмона за традиционно теплое гостеприимство и прекрасную организацию саммита.

Рад видеть на нашей встрече Президента Азербайджанской Республики, уважаемого Ильхама Гейдаровича Алиева. Ваше участие является еще одним подтверждением глубокой исторической взаимосвязанности и нынешнего высокого уровня сотрудничества стран региона с Азербайджаном.

Приветствую также высококого представителя Организации Объединенных Наций господина Каху Имнадзе. Отмечу, что возглавляемый им Региональный центр превентивной дипломатии играет важную роль в развитии многопланового партнерства в Центральной Азии.

Уважаемые коллеги! Проведение нынешней, пятой Консультативной встречи и выдвиг-

нутые сегодня инициативы демонстрируют наше стремление укреплять отношения доверия, добрососедства и партнерства, наращивать практическое взаимодействие.

Благодаря общим усилиям удалось серьезно продвинуться в решении жизненно важных вопросов и наполнить наше сотрудничество качественно новым содержанием.

Регулярный характер приобрели наши политические контакты и межпарламентские обмены. Запущены различные платформы для диалога и сотрудничества.

В эти дни в Душанбе успешно проходят ставшие традиционными встречи женщин-лидеров, ректоров, ученых, молодежи, экономический форум и выставки, целый ряд культурно-гуманитарных мероприятий.

**Самое главное — в Центральной Азии укрепляются стабильность и единство. Наш регион становится одним из важных центров экономического роста и инвестиционной активности, вновь возвращает себе историческую роль транспортного хаба, соединяющего Запад с Востоком и Север с Югом.**

За последние годы совокупный валовой продукт стран региона уве-

личился на 40 процентов. Наблюдается устойчивый рост торговли между странами Центральной Азии. Так, товарооборот вырос более чем в 2,5 раза. Объемы взаимных инвестиций увеличились почти в шесть раз, приток прямых иностранных инвестиций — на 45 процентов. Кроме того, почти в два раза выросли показатели внутрирегионального туризма.

Уважаемые участники встречи! Результатом общих усилий стала тесная координация стран региона на международных площадках. Сегодня мы выступаем с единой позицией по многим актуальным вопросам глобальной и региональной повестки. С 2017 года наши страны инициировали принятие восьми резолюций Организации Объединенных Наций по важным аспектам развития и партнерства в Центральной Азии.

Все это получает высокую оценку и широкое признание со стороны международного сообщества. Свидетельством тому является учреждение более 10 форматов сотрудничества «Центральная Азия плюс». Считаю важным на уровне министров иностранных дел выработать общие подходы к нашей совместной работе в рамках этих форматов.

Уважаемые коллеги! Сегодня все наши страны в полной мере ощущают последствия наблюдающегося нарастания геополитического соперничества и противоречий.

Речь идет о нарушении торговых и транспортно-логистических цепочек, ограничениях в доступе к инвестициям и технологиям, обострении проблем энергетической и продовольственной безопасности. Особую обеспокоенность вызывают климатические изменения.

Возможность эффективного противодействия этим угрозам напрямую зависит от консолидации совместных усилий, направленных на углубление многопланового партнерства.

В этой связи хочу высказать ряд предложений по перспективам нашего дальнейшего взаимодействия.

**Первое. Торгово-экономическое сотрудничество** является основным драйвером регионального партнерства и интеграции.

Мы в Узбекистане создаем все необходимые условия для развития практического взаимодействия в этом направлении со всеми странами региона.

Считаем, что в целях увеличения объемов товарооборота необходимо

скорейшее формирование полноценной зоны свободной торговли без изъятий и ограничений.

В этой связи предлагаем принять комплексную региональную программу, предусматривающую формирование устойчивых торгово-логистических цепочек в регионе, открытие и расширение центров приграничной торговли и кооперации, гармонизацию законодательства и устранение барьеров во взаимной торговле, создание единых электронных платформ таможенного администрирования, санитарного и фитосанитарного контроля, сертификации происхождения товаров, запуск региональной площадки электронной торговли.

Для реализации этих задач предлагаем запустить механизм регулярных встреч министров, ответственных за внешнеэкономическую деятельность.

**Второе. Развитие промышленной кооперации.**

У нас уже есть примеры успешного партнерства в данной сфере. Это выпуск легковых автомобилей, бытовой техники, текстильной продукции и продовольственных товаров, приграничные зоны кооперации

с Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном и Туркменистаном, а также Азербайджаном.

Перспективными направлениями дальнейшего углубления сотрудничества и реализации крупных промышленных проектов могут стать производство минеральных удобрений, полимеров, готовых изделий из металлов, сборка сельхозтехники, выпуск готовой текстильной и пищевой продукции с экспортом в третьи страны.

Для придания системного характера нашим совместным усилиям предлагаем разработать Стратегию развития промышленной кооперации стран Центральной Азии на долгосрочную перспективу.

**Третье. Транспортная взаимосвязанность.**

С учетом географической отдаленности от основных внешних рынков доля затрат на транспортировку грузов в наших странах доходит до 50 процентов от конечной стоимости товаров. В то же время среднемировой показатель не превышает 11 процентов. В результате наши экономики вынуждены нести транспортную нагрузку в два-три раза больше, чем в развитых странах.

➔ 2

НС ФОРУМЫ

### Приверженность достижению гендерного равенства

Делегация во главе с Председателем Сената Олий Махлиса Танзилой Нарбаевой приняла участие в очередном заседании Диалога женщин-лидеров стран Центральной Азии на тему «Достижение гендерного равенства в условиях адаптации к изменению климата в Центральной Азии», которое прошло в столице Таджикистана — Душанбе.

В мероприятии приняли участие заместитель Спикера Парламента Казахстана, заместитель

Торага Жогорку Кенеша Кыргызстана, депутаты Таджикистана и Туркменистана, руководители государственных органов, а также представители неправительственных и международных организаций, дипломатического корпуса. С видеообращением к собравшимся обратилась глава исполнительной структуры Контеррористического комитета Совета Безопасности ООН и спецпредставитель Генерального секретаря ООН Наталья Герман.

Главы государств региона направили участникам диалога обра-

щения, в котором лидеры стран подтвердили свою приверженность продвижению гендерного развития в странах Центральной Азии.

На заседании в центре внимания были вопросы создания платформ для разработки рекомендаций по дальнейшему сотрудничеству по достижению гендерного равенства, расширению прав и возможностей женщин и девочек в условиях изменения климата, а также соответствующих стратегий и программ. Стороны обменялись мнениями, информацией и опытом. ➔ 3

НС В МЕСТНЫХ КЕНГАШАХ

### К зиме нужен запас продуктов и топлива

Состоялась очередная сессия Гиждуванского районного Кенгаша народных депутатов Бухарской области.

Депутаты заслушали информацию хокима Гиждуванского района Ш. Ашурова и его первого заместителя Б. Толибова о подготовке к осенне-зимнему периоду, в том числе по использованию энергосберегающих технологий, повышению энергоэффективности, обеспечению качества и безопасности продовольствен-

ной продукции, а также формированию ее резервов. Для подготовки к осенне-зимнему периоду в Гиждуванском районе приняты меры по повышению качества теплоснабжения в образовательных учреждениях. Проведена изоляция наружных тепловых сетей. Осуществляется ежедневный мониторинг. Устранены недостатки в электроснабжении всех государственных дошкольных образовательных организаций. Целенаправленно выполняются задачи, опре-

деленные в постановлении Президента «О мерах по ускорению внедрения возобновляемых источников энергии и энергосберегающих технологий в 2023 году». В частности, на 324 объектах установлены солнечные панели мощностью 1,4 МВт. В рамках специального рефинансирования кредита «Зеленая энергия» коммерческие банки региона выделили кредиты на 3,3 миллиарда сумов на монтаж солнечных батарей общей мощностью 282 кВт для 133 фи-

зических и юридических лиц. Депутаты отметили необходимость своевременной полной реализации подготовленных проектов, объектов социальной сферы и многоквартирного жилищного фонда к стабильной работе в осенне-зимний период, ускорения поставок угольного топлива и сжиженного газа в отдаленные и труднодоступные районы, а также обеспечения постоянного контроля за их бесперебойной подачей. ➔ 3



# Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на Консультативной встрече глав государств Центральной Азии

**1** В целях дальнейшего повышения транспортного потенциала наших стран предлагаю в рамках встреч отраслевых министров разработать Соглашение о транспорте и транзите в Центральной Азии, сформировать конкретные механизмы продвижения эффективных транспортных коридоров для выхода на рынки Китая, стран Южной Азии и Ближнего Востока, Евросоюза с применением сквозных тарифов, выгодных для бизнеса, подготовить Программу мер по либерализации рынка транспортных услуг, оптимизации разрешительных процедур, рассмотреть вопросы создания интегрированной цифровой Платформы международных перевозок.

Предлагаю к нашей совместной работе активно подключить азербайджанских партнеров.

**Четвертое. Обеспечение энергетической безопасности.**

К сожалению, темпы развития энергетической инфраструктуры в регионе не успевают за скоростью индустриализации и урбанизации, а также демографическим ростом. Сегодня это серьезный вызов долгосрочному устойчивому развитию наших стран.

В этих условиях выступаем за дальнейшее расширение взаимодействия наших отраслевых министерств и национальных компаний в области проведения геологоразведочных работ и освоения перспективных месторождений, расширения действующей и создания современной инфраструктуры хранения и поставок энергоносителей.

Кроме того, важным направлением нашего сотрудничества должно стать строительство новых магистралей для передачи электроэнергии.

Наш регион обладает также значительным потенциалом для развития гидроэнергетики. Мы совместно прорабатываем проект строительства ГЭС на реке Зарафшан в Таджикистане, активно решаем вопросы реализации проекта Камбаратинской ГЭС-1 в Кыргызстане.

Вместе с тем считаем, что устойчивое развитие региона невозможно без диверсификации источников энергии, привлечения инвестиций и технологий в сферу альтернативной энергетики и производство «зеленого» водорода.

**Пятое. Обеспечение продовольственной безопасности.**

Недавно в Самарканде мы провели международную конференцию под эгидой Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций с участием министров и экспертов из более чем 30 стран мира.

В ходе дискуссий были вновь отмечены уязвимые точки в нашем регионе. Это недостаточное научно-технологическое развитие аграрного сектора, острый дефицит водных ресурсов, длинные и неэффективные цепочки создания дополнительной стоимости, неустойчивость к климатическому кризису и логистическим сбоям, вопросы здорового питания.

Считаем важным объединить усилия и подготовить при поддержке ФАО региональную программу партнерства в этой сфере.

Подчеркну, что возможности наших стран позволяют не только в полном объеме обеспечивать потребности внутрирегионального рынка, но и стать важным экспортером продовольствия.

**Шестое. Противодействие климатическим вызовам** становится важнейшим фактором обеспечения устойчивого развития региона.

В этой связи намерены весной следующего года провести первый Самаркандский международный форум, посвященный климатической повестке Центральной Азии. Приглашаю делегации стран региона принять активное участие в его работе.

Надеемся, что по итогам работы форума будет подготовлен проект резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций «Центральная Азия перед глобальными климатическими вызовами: консолидация ради общего процветания».

Нашим практическим вкладом в обеспечение климатической устойчивости и «зеленого» развития может стать также принятие Региональной стратегии по вопросам адаптации к изменению климата.

Для формирования единой климатической повестки региона и совместного принятия действенных мер предлагаем учредить многостороннюю платформу «Центральноазиатский климатический диалог» на уровне министров экологии.

Уважаемые коллеги!

Нашим ключевым приоритетом традиционно является культурно-гуманитарное сотрудничество, которое основывается на общих истории, традициях, культуре и ценности — единстве и разнообразии уникальной центральноазиатской цивилизации.

Проведение совместных дней культуры, искусства и кино, «вечеров дружбы», молодежных форумов, встреч творческой интеллигенции, научных симпозиумов и спортивных соревнований должно стать доброй традицией.

В целях обеспечения системности работ в данном направлении предлагаем принять План действий

по углублению культурно-гуманитарного взаимодействия стран Центральной Азии.

Одновременно необходимо активно использовать возможности средств массовой информации и неправительственных организаций, современные информационно-коммуникационные технологии в продвижении на международной арене нашего уникального культурно-исторического и духовного наследия. Практическим шагом в данном направлении станет создание Международной медиаплатформы «История и культура Центральной Азии: одно прошлое и общее будущее» с привлечением ученых и представителей широкой общественности для формирования общерегионального контента. Все это послужит укреплению взаимопонимания и общерегиональной идентичности.

Уважаемые участники саммита!

Несомненно, наше будущее — это наша молодежь. В этом плане подыскаемое сегодня Соглашение об общих направлениях молодежной политики государств Центральной Азии приобретает особое значение.

Для консолидации наших усилий по развитию компетенций молодых людей, содействию их профессиональной подготовке и обеспечению занятости предлагаем при участии профильных международных организаций создать Центр расширения возможностей и самореализации молодежи Центральной Азии.

Также считаем важным учредить региональные научно-образовательные гранты и стипендии для талантливой молодежи наших стран в честь таких великих центральноазиатских мыслителей, ученых и философов, как Аль-Хорезми, Фараби, Джами, Махтумкули, Чингиз Айтматов.

В целях ограждения молодого поколения от экстремистской идеологии полагаем необходимым разработать Комплексную региональную программу сотрудничества в сфере противодействия радикализации молодежи.

Уважаемые главы государств! Одним из важных направлений считаем расширение сотрудничества в сфере безопасности.

Нам нужен постоянный и доверительный обмен мнениями для выработки коллективных решений по предупреждению общих вызовов и угроз и противодействию им.

В этой связи поддерживаем предложение о проведении регулярных Совещаний по вопросам безопасности при координирующей роли Секретаря Советов безопасности наших государств.

Предлагаем приступить к разработке Межгосударственной программы по защите и укреплению границ стран Центральной Азии.

Важно продолжить совместные усилия по отработке сценариев противодействия традиционным и новым угрозам безопасности.

Считаем востребованным формирование Региональной системы прогнозирования, предотвращения, раннего оповещения и совместного реагирования на чрезвычайные ситуации.

Уважаемые участники саммита! Одним из ключевых факторов, напрямую влияющих на безопасность и стабильность в Центральной Азии, остается обстановка в Афганистане.

Крайне важен постоянный и открытый диалог с нынешними властями Афганистана, интеграция этой страны в региональные экономические процессы.

Узбекистан намерен и далее оказывать необходимое содействие аф-

ганскому народу, предоставлять в этих целях Международной хаб в Термезе для гуманитарной помощи, продолжить обучение афганских граждан в специально созданном образовательном центре.

Наряду с дальнейшим продвижением проекта строительства Трансафганской железной дороги считаем крайне востребованным восстановление внутренних транспортных артерий Афганистана.

Кроме того, важен диалог с афганской стороной по вопросам безопасности границ, водопользования и развития торговли.

Убеден, что взаимодействие с афганскими властями должно исходить из общего понимания наших интересов, носить согласованный характер. Для этого предлагаем создать Контактную группу на уровне спецпредставителей стран Центральной Азии по Афганистану.

Уважаемые коллеги!

Считаем необходимым выработать механизмы повышения эффективности наших встреч и реализации договоренностей. В этой связи поддерживаем предложение об учреждении Совета национальных координаторов по делам Консультативных встреч.

Кроме того, для расширения практического взаимодействия по всему комплексу торгово-экономической повестки предлагаем создать Экономический совет государств Центральной Азии.

В завершение хочу выразить уверенность, что результаты сегодняшней встречи послужат дальнейшему укреплению дружбы, добрососедства и стратегического партнерства наших стран, развитию полномасштабного регионального сотрудничества.

Благодарю за внимание.

## Президент Узбекистана выдвинул ряд предложений по перспективам дальнейшего взаимодействия государств Центральной Азии

**1** Были также рассмотрены другие аспекты регионального взаимодействия.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял участие в пятой юбилейной Консультативной встрече глав государств Центральной Азии в городе Душанбе.

В саммите, прошедшем под председательством Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона, также участвовали Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов, а также Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев в качестве почетного гостя и специальный представитель Генерального секретаря ООН — глава Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии Каха Имандадзе.

В соответствии с повесткой дня были обсуждены вопросы дальнейшего расширения многопланового сотрудничества в регионе, в том числе развития политического диалога, продвижения совместных программ и проектов в сферах торговли, инвестиций, транспорта, энергетики, сельского хозяйства и экологии, активизации культурно-гуманитарного обмена, а также реагирования на современные вызовы и угрозы безопасности.

Президент Республики Узбекистан в своем выступлении высоко оценил общие усилия по укреплению отношений доверия, добрососедства и партнерства между странами региона.

— Благодаря общим усилиям удалось серьезно продвинуться в решении жизненно важных вопросов и наполнить наше сотрудничество качественно новым содержанием. Регулярный характер приобрели политические контакты и межпарламентские обмены. Запущены различные платформы для диалога и сотрудничества, — отметил глава государства.

В качестве главного результата выделено, что в Центральной Азии укрепляются стабильность и единство. Наш регион становится одним из важных центров экономического роста и инвестиционной активности, вновь возвращает себе историческую роль транспортного хаба, соединяющего Запад с Востоком и Север с Югом.

С учетом глубокого анализа влияния глобальных процессов на устойчивое развитие региона отмечено, что возможность эффективного противодействия этим угрозам напрямую зависит от консолидации совместных усилий, направленных на углубление многопланового партнерства.

В этой связи Президент Узбекистана выдвинул ряд предложений по перспективам дальнейшего взаимодействия государств Центральной Азии.

— Торгово-экономическое сотрудничество является основным драйвером регионального партнерства и интеграции. Мы в Узбекистане создаем все необходимые условия для развития практического взаимодействия в этом направлении со всеми странами региона, — подчеркнул лидер нашего государства.

В целях увеличения объемов товарооборота предложено скорейшее формирование полноценной зоны свободной торговли без изъятий и ограничений.

В этой связи необходимо принять комплексную региональную программу, предусмат-

ривающую формирование устойчивых торгово-логистических цепочек в регионе, открытие и расширение центров приграничной торговли и кооперации, гармонизацию законодательства и устранение барьеров во взаимной торговле, создание единых электронных платформ таможенного администрирования, санитарного и фитосанитарного контроля, сертификации происхождения товаров, а также запуск региональной площадки электронной торговли.

Касаясь развития промышленной кооперации между странами региона, Президент Узбекистана привел примеры успешного партнерства по выпуску легковых автомобилей, бытовой техники, текстильной продукции и продовольственных товаров, приграничные зоны кооперации с Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном и Туркменистаном, а также Азербайджаном.

В качестве перспективных направлений дальнейшего углубления сотрудничества и реализации крупных промышленных проектов выделены: производство минеральных удобрений, полимеров, готовых изделий из металлов, сборка сельхозтехники, выпуск готовой текстильной и пищевой продукции с экспортом в третьи страны.

Для придания системного характера совместным усилиям предложено разработать Стратегию развития промышленной кооперации стран Центральной Азии на долгосрочную перспективу.

Особое внимание уделено вопросам транспортной взаимосвязанности. Отмечалось, что с учетом географической отдаленности от основных внешних рынков доля затрат на транспортную перевозку грузов в наших странах доходит до 50 процентов от конечной стоимости товаров. В то же время среднемировой показатель не превышает 11 процентов. В результате наши экономики вынуждены нести транспортную нагрузку в два-три раза больше, чем в развитых странах.

В целях дальнейшего повышения транспортного потенциала наших стран предложено в рамках встреч отраслевых министров разработать Соглашение о транспорте и транзите в Центральной Азии, сформировать конкретные механизмы продвижения эффективных транспортных коридоров для выхода на рынки Китая, стран Южной Азии и Ближнего Востока, Евросоюза с применением сквозных тарифов, выгодных для бизнеса.

Кроме того, предложено подготовить Программу мер по либерализации рынка транспортных услуг, оптимизации разрешительных процедур и рассмотреть вопросы создания интегрированной цифровой Платформы международных перевозок.

— К сожалению, темпы развития энергетической инфраструктуры в регионе не успевают за скоростью индустриализации и урбанизации, а также демографическим ростом. Сегодня это серьезный вызов долгосрочному устойчивому развитию наших стран, — указал глава государства на проблему обеспечения энергетической безопасности.

Подчеркнута важность дальнейшего расширения взаимодействия отраслевых министерств и национальных компаний в области проведения геологоразведочных работ и освоения перспективных месторождений, расширения действующей и создания современной

инфраструктуры хранения и поставок энергоносителей.

Кроме того, важными направлениями сотрудничества должны стать строительство новых магистралей для передачи электроэнергии и задействование значительного потенциала для развития гидроэнергетики.

Вместе с тем отмечено, что устойчивое развитие региона невозможно без диверсификации источников энергии, привлечения инвестиций и технологий в сферу альтернативной энергетики и производство «зеленого» водорода.

Президентом Узбекистана отмечены уязвимые точки обеспечения продовольственной безопасности в нашем регионе: недостаточное научно-технологическое развитие аграрного сектора, острый дефицит водных ресурсов, длинные и неэффективные цепочки создания дополнительной стоимости, неустойчивость к климатическому кризису и логистическим сбоям, вопросы здорового питания.

Важно объединить усилия и подготовить при поддержке ФАО региональную программу партнерства в этой сфере, учитывая, что возможности наших стран позволяют не только в полном объеме обеспечивать потребности внутрирегионального рынка, но и стать важным экспортером продовольствия.

Противодействие климатическим вызовам становится важнейшим фактором обеспечения устойчивого развития региона. В этой связи намерены весной следующего года провести первый Самаркандский международный форум, посвященный климатической повестке Центральной Азии, — пригласил делегации стран региона глава государства.

В качестве практического вклада в обеспечение климатической устойчивости и «зеленого» развития инициировано принятие Региональной стратегии по вопросам адаптации к изменению климата.

Для формирования единой климатической повестки региона и совместного принятия действенных мер предложено также учредить многостороннюю платформу «Центральноазиатский климатический диалог» на уровне министров экологии.

— Нашим ключевым приоритетом традиционно является культурно-гуманитарное сотрудничество, которое основывается на общих истории, традициях, культуре и ценности — единстве и разнообразии уникальной Центральноазиатской цивилизации, — отметил лидер Узбекистана.

В целях обеспечения системности работ в данном направлении предложено принять План действий по углублению культурно-гуманитарного взаимодействия стран Центральной Азии.

Одновременно необходимо активно использовать возможности средств массовой информации и неправительственных организаций, современные информационно-коммуникационные технологии в продвижении на международной арене нашего уникального культурно-исторического и духовного наследия.

Практическим шагом в данном направлении станет создание Международной медиаплатформы «История и культура Центральной Азии: одно прошлое и общее будущее» с привлечением ученых и представителей широкой общественности для формирования общерегионального контента, направленного на укрепле-

ние взаимопонимания и общерегиональной идентичности.

Особое внимание обращено на молодежную политику государств Центральной Азии.

— Для консолидации наших усилий по развитию компетенций молодых людей, содействию их профессиональной подготовке и обеспечению занятости предлагаем при участии профильных международных организаций создать Центр расширения возможностей и самореализации молодежи Центральной Азии. Также считаем важным учредить региональные научно-образовательные гранты и стипендии для талантливой молодежи наших стран в честь таких великих центральноазиатских мыслителей, ученых и философов, как Аль-Хорезми, Фараби, Джами, Махтумкули, Чингиз Айтматов, — сказал Президент Узбекистана.

Важным направлением обозначено расширение сотрудничества в сфере безопасности. Будет поддержано предложение о проведении регулярных Совещаний по вопросам безопасности при координирующей роли Секретаря Советов безопасности наших государств.

Инициированы Межгосударственная программа по защите и укреплению границ стран Центральной Азии и формирование Региональной системы прогнозирования, предотвращения, раннего оповещения и совместного реагирования на чрезвычайные ситуации.

Одним из ключевых факторов, напрямую влияющих на безопасность и стабильность в Центральной Азии, остается обстановка в Афганистане.

Отмечено, что Узбекистан намерен и далее оказывать необходимое содействие афганскому народу, предоставлять в этих целях Международный хаб в Термезе для гуманитарной помощи, продолжить обучение афганских граждан в специально созданном образовательном центре.

Почеркнуто, что наряду с дальнейшим продвижением проекта строительства Трансафганской железной дороги востребовано восстановление внутренних транспортных артерий Афганистана.

Кроме того, указано на важность диалога с афганской стороной по вопросам безопасности границ, водопользования и развития торговли.

В завершение своего выступления Президент нашей страны высказал поддержку предложению об учреждении Совета национальных координаторов по делам Консультативных встреч и предложил создать Экономический совет государств Центральной Азии.

Глава Узбекистана выразил уверенность, что результаты встречи послужат дальнейшему укреплению дружбы, добрососедства и стратегического партнерства наших стран, развитию полномасштабного регионального сотрудничества.

На саммите выступили главы государств Центральной Азии и Азербайджана, с видеопосланием к участникам обратился Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций.

По итогам саммита приняты следующие документы: Совместное заявление по итогам пятой Консультативной встречи глав государств Центральной Азии, Соглашение между Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой, Республикой Таджикистан, Туркменистаном и Республикой Узбекистан об общих направле-



## Приверженность достижению гендерного равенства

**1** В своем выступлении Председатель Сената Танзила Нарбаева отметила, что в настоящее время Центральная Азия испытывает негативное воздействие глобального изменения климата сильнее, чем другие регионы мира. Это усиливает дефицит водных ресурсов, ускоряет процессы таяния ледников и опустынивания.

Высыхание Аральского моря и образование на высыхающем дне солевой пустыни Аралкум площадью более 5,5 миллиона гектаров вызвали комплекс экологических и социально-экономических проблем в регионе. Генеральная Ассамблея ООН признала Аральскую катастрофу глобальной экологической проблемой современности.

Благодаря совместным усилиям площадка диалога стала своевременной платформой по выработке востребованных предложений по обеспечению гендерного равенства, в том числе в условиях борьбы с негативными последствиями изменения климата. Кроме того, на крупных международных форумах продвигаются региональные заявления в формате «5 стран — 1 регион — 1 голос» и инициируются актуальные меры в рамках международных организаций, в частности, ООН, ШОС, СНГ, ОТГ для повышения эффективного взаимодействия в сфере охраны окружающей среды.

Также был выдвинут ряд предложений по подготовке обращения участников диалога и включению его отдельным пунктом в очередное «Региональное заявление государств ЦА «Голос Центральной Азии» на 28-й Конференции сторон рамочной конвенции ООН, созданию в рамках платформы региональной рабочей группы для выработки предложений по поддержке женщин в условиях обострения проблем изменения климата, включив соответствующие пункты в План мероприятий диалога на 2023 год.

Форум продолжил свою работу в форме панельных сессий. В ходе них были организованы дискуссии на темы «Достижение гендерного равенства в условиях адаптации к изменению климата и стихийным бедствиям в Центральной Азии» и «Экологические инициативы Центральной Азии в реализации Целей устойчивого развития», а также заслушан ряд предложений и рекомендаций участников.

В конце мероприятия на основе высказанных предложений и рекомендаций была принята итоговая декларация Душанбинской встречи Диалога женщин-лидеров Центральной Азии.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

## К зиме нужен запас продуктов и топлива

**1** Район уделяет приоритетное внимание обеспечению населения качественными продовольственными продуктами, поддержанию стабильности цен на внутреннем рынке, стимулированию сельскохозяйственных производителей.

В этих целях на 10 296 гектарах выращиваются сельскохозяйственные культуры, из них 5 080 гектаров — земли фермерских, 1 589 гектаров — дехканских хозяйств и 3 627 гектаров — приусадебные участки.

Для нужд внутреннего рынка района в зимние и весенние месяцы определено ежемесячно заготавливать и поставлять 2,8 тысячи тонн продукции, в том числе 473 тонны лука, 1,4 тысячи тонн картофеля, 488 тонн моркови, 515 тонн риса.

Также подчеркнута необходимость установления контроля за выполнением мер, определенных для обеспечения продовольственной безопасности населения и поддержания стабильности цен на внутреннем рынке, широким внедрением рыночных принципов в закупку и реализацию сельскохозяйственной продукции, развитием инфраструктуры контроля качества, а также созданием благоприятной среды для экспорта.

В работе сессии принял участие Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Н. Исмоилов. Глава нижней палаты парламента отдельно остановился на сути и значении Стратегии «Узбекистан-2030», утвержденной указом главы государства и постановлением «О мерах по качественной и своевременной реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в 2023 году», определенных в документах приоритетных задач.

Также Спикер Законодательной палаты акцентировал внимание на дальнейшем повышении эффективности деятельности районного Кенгаша и его депутатов.

По обсужденным на заседании вопросам приняты соответствующие решения Гиждуванского районного Кенгаша народных депутатов.

**Маъруф АЛИМОВ, депутат Гиждуванского районного Кенгаша народных депутатов:**

— Сегодня мы обсудили важные вопросы. Подвели итоги сделанному по повестке дня сессии. Так, за истекший период в районе проведена весомая работа по подготовке к осенне-зимнему сезону, повышению энергоэффективности, обеспечению качества и безопасности продовольственных продуктов, формированию резервов.

Депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса, участвовавшие в работе сессии, дали развернутую информацию об обновленной Конституции, сути и значении Стратегии «Узбекистан-2030». Обсуждены имеющиеся проблемы в социальной и экономической сферах в районе и определены необходимые меры для их решения.

**Килич СИРОЖЕВ, депутат Гиждуванского районного Кенгаша народных депутатов:**

— Продовольственная безопасность — актуальная тема для Узбекистана, население которого постоянно растет. Поэтому за последние семь лет проведена масштабная работа по обеспечению продовольственной безопасности и повышению качества сельскохозяйственной продукции.

На сегодняшней сессии с участием депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса подробно обсуждены обеспечение продовольственной безопасности и продовольственная работа в данном направлении.

Определены приоритетные задачи по обеспечению качества и безопасности продовольственной продукции в районе, а также формированию резервов.

«Народное слово».

### НС КОНФЕРЕНЦИИ

## Реальная глобальная угроза

Для экологически безопасного управления природными ресурсами необходимо объединить усилия

**В** рамках очередного заседания Диалога женщин-лидеров Центральной Азии, которое прошло в столице Таджикистана — городе Душанбе, на тему «Достижение гендерного равенства в условиях адаптации к изменению климата в Центральной Азии» состоялась конференция, посвященная проблеме экологии.

В рамках панельной сессии конференции «Экологические инициативы Центральной Азии в реализации ЦУР» выступил председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья и экологии Борий Алиханов. Сенатор отметил, что цели в области устойчивого развития призывают бедные, богатые и среднеразвитые страны к действиям, нацеленным на улучшение благосостояния людей и защиту планеты. Государства признают, что меры по ликвидации бедности должны приниматься параллельно с усилиями по наращиванию экономического роста и решению целого ряда вопросов в области образования, здравоохранения, социальной защиты и трудоустройства, а также с борьбой с изменением климата и защитой окружающей среды.

В этом ключе парламент играет активную роль в формиро-

вании законодательства, проведении мониторинга и продвижении Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Так, основными задачами созданной в 2020 году Парламентской комиссии по контролю за реализацией национальных целей и задач в области устойчивого развития является интеграция ЦУР в законотворческие процессы и обеспечение эффективной реализации парламентского контроля. Особое значение имеет активное участие и вовлечение членов парламента на национальном и региональном уровнях для поддержки достижения Целей устойчивого развития.

С учетом требований и вызовов сегодняшнего дня необходимо пересмотреть подходы и методы работы. Для этого вовлеченные стороны должны быть осведомлены о передовой практике и решениях проблем развития, а также быть способными оперативно реагировать на меняющиеся потребности общества. Это позволит укрепить потенциал парламентов по интеграции ЦУР в свои процессы, что в свою очередь повысит эффективность принимаемых законов, обеспечит прозрачное и подотчетное бюджетирование для реализации целей.

В последние десятилетия катастрофически быстрыми темпами растут запросы человечества для удовлетворения своих ежедневных потребностей в воде, пище, комфортных условиях быта, экономике. Это негативно сказывается, в частности, на водных ресурсах Земли, истощает их. Дефицит пресной питьевой воды в мире становится одной из глобальных проблем современности.

Вода также является одним из основных климатообразующих факторов. Наглядно проявляющиеся признаки «нездоровья» экологии, связанной с дефицитом пресной воды, уже выходят за пределы государств, континентов и приобретают реальную глобальную угрозу.

Узбекистан относится к категории стран, наиболее уязвимых к изменению климата. Аральское море выполняет роль водоема, регулирующего климат, смягчало резкие колебания погоды в регионе, благоприятно влияло на условия проживания населения, производство сельскохозяйственной продукции и экологическую обстановку. Вследствие высыхания моря климатические изменения в Аральском бассейне происходят гораздо жестче, чем в других регионах, в два раза сильнее средних значений

в мире, увеличился дневной диапазон температур, снизилась относительная влажность воздуха, особенно в теплый период года, возросло количество дней с температурой воздуха более 40 градусов по Цельсию. За последние 20—25 лет произошло существенное уменьшение количества осадков в летний период и усиление засухи в регионе. По имеющимся данным, каждую минуту девять квадратных метров плодородной площади региона превращается в пустыню.

Одним из самых глобальных и опасных последствий таких процессов является интенсивное таяние многолетних ледников. В ближайшие десять лет это приведет к сокращению воды Амударьи и Сырдарьи на 10—15 процентов. Кроме того, на горных и предгорных территориях происходит деградация почвы за счет избыточного выпаса скота, сокращение лесных массивов, что создает угрозу учащения оползней. В совокупности эти факторы приводят к сокращению биоразнообразия, уменьшению биомассы горных экосистем.

В Приарале проводится огромная работа по улучшению экономической, социальной и экологической ситуации. В то же время нам необходимо объединить усилия по содействию экологически безопасному управлению природными ресурсами региона. Следует изменить свое отношение к окружающей среде. Необходимо выработать коллективное понимание бережного отношения к природе.

Только при взаимодействии и объединении усилий станет возможным сокращение использования ограниченных природных ресурсов путем перехода к инновационным средствам и широкому внедрению «зеленых» технологий. Необходимо привести в соответствие законодательные акты в сфере экологии и охраны окружающей среды с учетом требований эффективного использования природных ресурсов. Следует разработать региональную стратегию природопользования, нацеленную на переход к «умному» сельскому хозяйству. Также важно продолжить поиск новых средств и технологических решений оптимального использования земельно-водных ресурсов, не нанося им вред.

От скорейшего решения этих проблем зависит жизнь и здоровье миллионов жителей наших стран, судьбы будущих поколений.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

### НС СЛУШАНИЯ

## Километры сетей коммунальной инфраструктуры

**К** омитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам промышленности, строительства и торговли заслушал информацию Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства «О проводимой работе по обеспечению населения питьевой и горячей водой, имеющихся проблемах в сфере и принятых мерах по их устранению».

В стране проводится работа по обеспечению населения и отраслей экономики чистой питьевой водой, дальнейшему повышению качества услуг по очистке сточных вод, применению передового зарубежного опыта и технологий.

Создана правовая база, в том числе Законом «О питьевом водоснабжении и отведении сточных вод» урегулированы отношения в сфере питьевого водоснабжения и водоотведения. Определено, что действие настоящего закона не распространяется на производство и реализацию питьевой воды в расфасованном виде с использованием товарного знака и знака обслуживания. Наряду с этим рядом указов и постановлений Президента приняты меры и новые задачи.

Согласно предоставленной информации, идет работа по повышению уровня централизованного питьевого водоснабжения до 74,4 процента и отведения сточных вод — до 18,9 процента. Проложено 6,9 тысячи километров сетей питьевой и сточных вод, построены и реконструированы 809 объектов инфраструктуры.

За счет средств международных финансовых институтов в размере 185,5 миллиона долларов построено 243 километра сетей питьевой воды и 83,8 километра линий для сточных вод, а также водоочистная станция, 14 водораспределительных сооружений, водонапорная башня, 13 водозаборных скважин и 18 водных резервуаров, три очистных сооружения и две канализационные насосные станции. За счет средств организаций по водоснабжению выполнена аналогичная работа на 53,9 миллиарда сумов.

В системе питьевого водоснабжения и водоотведения за истекший период текущего года проложено 7 999,2 километра сетей для подачи питьевой воды и 392,5 километра сетей сточных вод, построено 1 207 объектов питьевой инфраструктуры и 59 объектов для сточных вод.

Отмечено, что 23 820 из 40 786 многоквартирных домов по республике отапливаются централизованной и индивидуальной системами отопления, 16 966 — альтернативным методом. Действуют 492 из имеющихся 578 котельных. В 2018—2022 годах модернизировано и реконструировано 70 котельных, 230 километров тепловых сетей, тепловой энергией обеспечены 2 200 многоквартирных домов на 92 тысячи квартир, а также 201 социальный объект.

В настоящее время проект реконструкции системы централизованного теплоснабжения и повышения энергоэффективности реализуется в Андижане, Чирчике, Бухаре и Самарканде. Так, за счет средств Всемирного банка на 140 миллионов долларов проведена модернизация четырех котельных, 94 километров тепловых сетей, установлено 1 296 индивидуальных тепловых пунктов. Для развития системы отопления на 2024—2026 годы определены конкретные задачи по строительству, реконструкции и модернизации объектов теплоснабжения.

На слушании депутаты, отметив выполненную работу на местах, дали предложения по устранению выявленных проблем. Также они представили рекомендации по разработке адресных программ по регулярному изучению текущего состояния работы в плане обеспечения населения чистой питьевой и горячей водой, принятию мер по решению существующих проблем в сфере, разработке целевых программ по постепенному улучшению качества питьевой и горячей воды.

По итогам слушаний принято соответствующее решение комитета.

«Народное слово».

## Разработка дельных инициатив

**З** аконы обретут совершенство, дадут ожидаемый эффект в случае, если будут опробованы на практике, ведь теоретические расчеты должны подкрепляться в действии. В этом большую роль играют члены парламента. Они внимательно изучают реализацию законов на местах, отношение и точку зрения людей к документам перед их принятием. Поэтому так важен прямой открытый диалог с народом в плане выявления пробелов в действующих законах и разработки дельных предложений и инициатив.

Согласно регламенту Законодательной палаты Олий Мажлиса, 23—26 августа депутаты нижней палаты парламента побывали в своих избирательных округах, изучили вопросы, волнующие избирателей, приняли меры по их положительному решению.

**Одинахон ОТАХОНОВА, член фракции УзЛиДеп:**



— За каждым обращением стоит судьба человека. Проведение открытого диалога с населением, решение поднимаемых актуальных вопросов укрепляет доверие людей к органам власти и проводимым реформам.

Совместно с руководителями секторов нам удалось решить насущные проблемы, беспокоящие людей. В целях обеспечения верховенства закона даны юридические консультации по наиболее часто встречающимся вопросам.

**Турсином МУРАТОВА, член фракции ДП «Миллий тиклишим»:**

— Быть ближе к народу, установить тесные связи с людьми, оказать им помощь в непростой жизненной ситуации — главные критерии нашей деятельности. В ходе выездных

встреч уделяем особое внимание поддержке населения, нуждающегося в социальной защите.

В частности, обращение граждан махаллы «Бирлашган» Кургантинского района Андижанской области решается.

**Урал УРАЗБОВЕ, член фракции НДПУ:**



— В ходе встреч ознакомимся с ходом внедрения возобновляемых источников энергии и улучшением инфраструктуры махаллы Ташкента. Побывали на социально-экономических объектах, в махаллах, домах, на рынках и в торговых центрах, провели открытые диалоги с населением, приняли меры по устранению волнующих их проблем. Так, нуждающимся в лечении малоимущим помогли получить соответствующие ордера.

**Ойдин АБДУЛЛАЕВА, член фракции СДП «Адолат»:**



— В ходе диалогов в центре внимания были такие вопросы, как обеспечение занятости населения, повышение качества образования в школах, эффективность оказания первичной медицинской-санитарной помощи населению, улучшение электроснабжения, качественная подготовка к осенне-зимнему сезону.

ной деятельности секретариатов в Кенгашах.

По некоторым законопроектам, рассматриваемым в Законодательной палате, на выездных общественных обсуждениях получены мнения и предложения населения.

Народные избранники побывали на 1 301 объекте, в том числе в махаллах, жилых домах, на объектах социальной сферы, субъектах предпринимательства. Проведена 571 встреча с жителями.

Также во взаимодействии с народными приемными Президента были организованы приемы граждан, положительно решены ряд вопросов, волнующих избирателей на местах. Деятельность депутатов в округах позволила выявить и устранить проблемы избирателей.

Члены фракций политических партий в Законодательной палате поделились своим мнением по итогам встреч в регионах.

Если обращения будут решены вовремя, у людей появится уверенность в завтрашнем дне. Наша главная цель — обеспечить благополучие людей, помочь им в решении волнующих их проблем.

**Наврз ЮСУПОВ, член фракции Экологической партии Узбекистана:**



— Диалог с народом помогает выявить имеющиеся проблемы. Раньше депутаты встречались с избирателями три-четыре раза в год, теперь каждую последнюю неделю месяца выезжают в свои избирательные округа и общаются с населением, отчитываются перед избирателями.

В ходе недавних встреч мы провели подворовый обход, изучая проблемы людей. Приняты меры по решению ряда обращений, поступивших от граждан на местах.

«Народное слово».



НС В МИРЕ О НАС

«The Times»: Узбекистан — потрясающая страна

В ежедневной британской газете «The Times» опубликована статья редактора контента и писателя отдела путешествий...

ного путешествия по центральноазиатской стране казалась мне несколько пугающей, — пишет она. — Однако мне не хотелось присоединяться к групповому туру...

стран и способствуя развитию торговли на этом пути. Большая часть этого обмена была транзакционной и осязаемой — шелк из Китая, драгоценные камни из Индии...

Статья подготовлена по итогам поездки британской журналистки в нашу страну. В ней она делится впечатлениями, рассказывает о достопримечательностях — исторической архитектуре и природных ландшафтах...

В статье отмечается, что Узбекистан, расположенный в семи часах полета от Лондона, находится в самом сердце Шелкового пути — сети торговых маршрутов, связывавших Дальний Восток с западным миром на протяжении более 1 500 лет...

«Столица Узбекистана — Ташкент была средоточием караван-сарая, и базар Чорсу был одним из них, — продолжает британский автор. — Теперь на их месте расположился процветающий местный рынок».

«Узбекистан вряд ли можно назвать популярным направлением среди британцев — ежегодно его посещают всего около 10 тысяч человек, и идея самостоятель-

«Комплекс памятников таковой удивительной красоты, что у меня чуть не выступили слезы, но это ничто по сравнению с тем, что ожидает нас в Самарканде», — продолжает она.

По дороге из Хивы в Бухару автор видела заброшенные цитадели старинных крепостей, поднимающихся из песков пустыни.



«Мы останавливаемся в Аяз-Калье, где находятся три цитадели, построенные еще в IV веке. Здесь нет ни души, а единственными охранниками являются птицы», — делится она своими впечатлениями.



Затем журналистка описывает Бухару, ее оригинальные торговые купола, городской комплекс Пой-Кальян.

«В 25 милях от Самарканда, в деревне Мингбулак, где, как говорят, есть миллион источников и святых, принимающая удачу, можно найти еще больше волшебства. Семьи приезжают сюда, чтобы омыться в святой воде ручья, целые поколения собираются на пикник. К святилищу, расположенному в пещере, стекается поток невест и женихов, чтобы получить благословение», — описывает автор место посещения.

«Комплекс памятников таковой удивительной красоты, что у меня чуть не выступили слезы, но это ничто по сравнению с тем, что ожидает нас в Самарканде», — продолжает она.

«В 25 милях от Самарканда, в деревне Мингбулак, где, как говорят, есть миллион источников и святых, принимающая удачу, можно найти еще больше волшебства. Семьи приезжают сюда, чтобы омыться в святой воде ручья, целые поколения собираются на пикник. К святилищу, расположенному в пещере, стекается поток невест и женихов, чтобы получить благословение», — описывает автор место посещения.

«Комплекс памятников таковой удивительной красоты, что у меня чуть не выступили слезы, но это ничто по сравнению с тем, что ожидает нас в Самарканде», — продолжает она.

«В 25 милях от Самарканда, в деревне Мингбулак, где, как говорят, есть миллион источников и святых, принимающая удачу, можно найти еще больше волшебства. Семьи приезжают сюда, чтобы омыться в святой воде ручья, целые поколения собираются на пикник. К святилищу, расположенному в пещере, стекается поток невест и женихов, чтобы получить благословение», — описывает автор место посещения.

ИА «Дунё».

НС ЭКОЛОГИЯ

Услышать крик природы

Есть в наших горах, недалеко от Ангрена, старый шахтерский городок Янгиабад, ныне поселок. Сейчас он уже не шахтерский: большей частью сезонно в нем живут жители Ташкента, спасаясь от летней жары, боксеры разных возрастов, представляющие Федерацию бокса Узбекистана.

стоило только перейти Катта-сай по мосту, ведущему на другой берег от Янгиабада, пройти по тропе, петляющей по многочисленным рукавам Джухондыка минут двадцать, как ты попадаешь в мир первозданной природы.

«зон» отдыха пробрили дорожку, попытавшись изменить естественное русло сая, полостью загнав его в одну артерию. Тогда как нрав у Джухондыка буйный, особенно весной и в начале лета.

на жители города именно на этом саяе построили озеро. Чудесное место отдыха было! Сейчас там то же, что и на других реках Янгиабада, — топчаны и мусор. Да и спуститься к саяу из города практически невозможно: деревянная лестница полумана, склон очень крутой.

В свое время шахтеры построили на холме справа от Джухондыка прекрасный бассейн, наполняемый ключевой водой, разбились стадион над ним, возвели дачный поселок за холмом.

«зон» отдыха пробрили дорожку, попытавшись изменить естественное русло сая, полостью загнав его в одну артерию. Тогда как нрав у Джухондыка буйный, особенно весной и в начале лета.

В Алтангу километров через пять от города впадает небольшой сай Чилтен. Он протекает в узком и невероятном живописном ущелье. На саяе есть водопад, куда с удовольствием ходят любители активного отдыха. Но в этом году и там кто-то, забыв о том, что вода, земля, цветы и деревья принадлежат в нашей стране не ему одному, а всему народу, поставил поперек тропы, ведущей в глубь ущелья, забор. Еще одно место для «топчанников».

Кстати, воду из Джухондыка пьют жители Ташкента, Ферганской долины, зная ее как «Shaffot». В Янгиабаде работает цех по розливу воды, и летом фуры, груженные бутылками, ежедневно увозят потребителю упаковки с чистой водой Джухондыка.

«зон» отдыха пробрили дорожку, попытавшись изменить естественное русло сая, полостью загнав его в одну артерию. Тогда как нрав у Джухондыка буйный, особенно весной и в начале лета.

Что это? Как назвать это явление, принижающее достижения нашего народа до примитивизма, когда у человека отсутствует не только любовь к природе своего края, бережное отношение к ней с пониманием последствий загрязнений рек, озер, чудесных уголков природы, которые она в щедрости своей подарила Узбекистану, но и элементарная чистоплотность, желание зарабатывать деньги честно и с соблюдением законов своей страны, уважение к человеку?

Природу, окружающую городок, сравнивают со швейцарскими Альпами: вековые деревья, альпийское разнотравье, чистые реки, несущие воды тающих высокогорных снежников. Вот только отношение к такому богатству природы у жителей Узбекистана не сравнится ни с каким европейским или, в принципе, цивилизованным. Прекрасный природный уголок год за годом хиреет от неразумного человеческого присутствия.

«зон» отдыха пробрили дорожку, попытавшись изменить естественное русло сая, полостью загнав его в одну артерию. Тогда как нрав у Джухондыка буйный, особенно весной и в начале лета.

Законы нашей страны охраняют природу и такие заповедные ее уголки, как ущелья и реки бывшего шахтерского городка Янгиабад. Осталось только применить их. И это во власти и в силе чиновников, занимающихся экологией и охраной природы. Еще можно найти баланс существования людей, желающих отдыхать в самом городке и его окрестностях, и неповторимой, но ныне кричащей о своей беде природы. Весной, когда русла рек Янгиабада вновь забурлят тающей в высокогорье водой, она сметет все, что человек неразумный оставил за лето на берегах рек. Все уйдет вниз по течению — в долину. И тогда загрязнение воды продолжится в более широком масштабе. И так из года в год. Кто услышит крик природы о помощи, не дожидаясь этого? Кто научит неразумных чистоте и аккуратности, любви и уважению к природе и к человеку — вершине ее творения?

Началось с Катта-сая. Если лет сорок назад жители города и его гости могли беспрепятственно отдыхать на его берегах, купаясь в обжигающе холодных водах, наслаждаясь ароматами распаренных на солнце горных трав, то ныне к берегам реки в черте города не подойти. Гостицы растут как грибы, создавая для своих постояльцев закрытые зоны для купания и отдыха на топчанах за сытной едой. А там, где еще есть подход к саяу, лежат горы мусора: строительного и, увы, бытового. За городом, откуда открывается великолепный вид на ущелье, берега Катта-сая и впадающего в него Джухондыка тоже облюбовали «топчанники». Особенно страдает серебристый Джухондык. В былые времена,

чае его складывают под кустами или заваливают камнями. На опоре старого разрушенного моста, не стесняясь ни людей, ни природы, ушлые владельцы топчанов жгут мусор, в том числе бытовые отходы и пластик. Хвост от сгорания мусора сносит к городу, который расположен ниже по течению Катта-сая.

Дачный поселок теперь обустроен по велению нового времени и посещаем любителями пассивного отдыха — все теми же «топчанниками».

Так называемых диких мест отдыха ныне на Катта-саяе почти нет. А если куда и можно спуститься с дороги, то наткнешься на поляны с кучами отходов от отдохнувших на них: гниющие корки от арбузов и дынь, пластик разного вида, салфетки и прочее, прочее. Разве кому-то захочется посидеть у реки среди мусора, вдыхая вместо свежести речного бриза зловоние?

А что же Джухондык — источник питьевой воды не только для жителей Янгиабада, но и Ташкента, Ангrena и многих других больших и малых городов и поселков Узбекистана? Прямо до водозабора, откуда вода Джухондыка уходит в трубы, по которым она доставляется на завод по розливу и в дома горожан, ретивые строители

Есть еще один приток Катта-сая — Алатанга. Он впадает в Катта-сай ниже по течению, с другой стороны города, обозначая его границы еще одной голубой лентой. Алатанга не так многоводна, но в былые време-

Галина ДОЛГАЯ, член Союза писателей Узбекистана.

НС ОБРАЗОВАНИЕ

Новый «Взгляд» в творчестве молодежи

В Доме творчества «Паркент» Союза писателей Узбекистана, расположенном в Ташкентской области, прошло мероприятие, посвященное награждению победителей творческого семинара «Взгляд».

В результате обсуждений победителями были признаны музыкальная драма «Нурли йул» («Светлый путь») драматурга Учкуну Усарова, посвященная деятельности врачей, режиссер — Достон Хакбердиев, художник — Жалолоддин Рахимов, а также драма «Хечдан кура кеч» («Лучше поздно, чем никогда») о деятельности педагогов драматурга Аббоса Хуррамова, режиссер — Умид Нурматов.

Данный творческий семинар, организованный по инициативе Администрации Президента Республики Узбекистан совместно с Министерством культуры, Союзом писателей и Агентством кинематографии Узбекистана, имеет важное значение в деле нового творческого подхода, открытия новых имен в литературе, жизни театра и кино.

Лучшими полнометражными фильмами были признаны фильм «Баходир», автор сценария — Сардор Хамраев, режиссер — Самидхон Лутфуллаев, а также фильм «Невестка», автор сценария которого является Зульфия Куролбой кизи, режиссером — Шохрух Муродов, оператором — Самигжон Суннатуллаев.

— В будущем планируется укрепить сотрудничество творческих деятелей, обеспечить его регулярность, — сказал председатель Союза писателей Узбекистана, народный поэт Сирожиддин Саййид. — На сегодняшний день Президент нашей страны уделяет большое внимание развитию литературы и искусства.

Творческий семинар, организованный по инициативе Администрации Президента Республики Узбекистан совместно с Министерством культуры, Союзом писателей и Агентством кинематографии Узбекистана, имеет важное значение в деле нового творческого подхода, открытия новых имен в литературе, жизни театра и кино.

В числе множества конкурсов и фестивалей, дарящих настроение и радость творческим людям, теперь будет и данный семинар, — отметил министр культуры Республики Узбекистан Озодбек Назарбеков. — В ходе него были исправлены и отредактированы недостатки произведений молодых авторов, предназначенных для кино и театра. На мой взгляд, данный семинар сыграл важную роль в открытии новых страниц в творчестве молодежи.

— На этот семинар мы принесли сценарий художественного фильма в военно-патристическом духе «Баходир», — сказал молодой сценарист Сардор Хамраев. — Вместе с режиссером Самидхоном Лутфуллаевым получили от наставников необходимые советы по дальнейшему совершенствованию произведения.

В рамках семинара прошли заседания секций, мастер-классы, премьеры фильмов, литературные обсуждения.

Среди постановок для кукольных театров лучшими были признаны творческие проекты драматургов Мансура Рузиева и Достонбека Рахматуллаева «Победа мечты», Муниры Киличевой «Свобода дороже золота».

В рамках семинара прошли заседания секций, мастер-классы, премьеры фильмов, литературные обсуждения.

Авторов, ставших победителями, кроме материального вознаграждения, ждет экранизация и постановка их произведений на основе государственного заказа.

Назokat УСМАНОВА, корр. УзА.

НС РЕКЛАМА

Республиканский центр судебной экспертизы им. Х. Сулеймановой при Министерстве юстиции Республики Узбекистан объявляет тендерные торги на закупку лабораторного оборудования для лаборатории СБЗ ДНК. Тендер № 2023

Описание товара: генетический анализатор (секвенатор), роботизированный лабораторный комплекс для автоматизации технологических процессов ДНК-лаборатории. Сайт и лот электронного тендера: https://etender.uzex.uz/lot/297679, https://etender.uzex.uz/lot/297608. Требования, предъявляемые к участникам тендера. В тендере могут принять участие как отечественные производители (поставщики), так и иностранные производители (поставщики), которым законодательством Республики Узбекистан не запрещено участвовать в осуществлении аналогичных поставок в Узбекистан, выполнившие предъявляемые условия для участия в нем, имеющие опыт поставки соответствующего товара, закупаемого на конкурентной основе. Рабочий орган тендера: Республиканский центр судебной экспертизы. Контактное лицо: Ф. Очиров. Телефон +99871-209-11-55 (130). Форма подачи запроса на разъяснение положений тендерной документации приведена на https://etender.uzex.uz Дата и время окончания срока подачи предложений: https://etender.uzex.uz/lot/297679, https://etender.uzex.uz/lot/297608. Электронная версия тендерной документации размещена на специальном информационном портале.

Хақ сўзи Народное слово Учредители: Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-924. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 156. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

Отделы редакции: По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49. Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51. Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07. Выпускающий редактор С. ШУКУРОВ Старший корректор Н. РЫЖКОВА Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ Итог по УзА: 03.35 Подписано в 04.25